

**Удмуртия в годы Гражданской войны. 1918–1919 гг.: док. и материалы** / Комитет по делам архивов при Правительстве УР; сост.: С.Ю. Беляева, О.В. Ветошкина, Н.Л. Карпова, Е.М. Ушакова. Ижевск: Книга Приуралья, 2023. – 592 с.: ил. – 500 экз.

**Р**ецензируемый сборник документов, вышедший при поддержке Фонда «История

Отечества» и Российского исторического общества, продолжает серию, начатую в 2017 г.<sup>[1]</sup> Несколько региональных тематических изданий, которые ввели в научный оборот соответствующие документы, стали фундаментальной источниковой базой для специалистов<sup>[2]</sup>. Однако они не могли охватить все многообразие сложного исторического периода. Причины этого кроются и в ограниченности плохо сохранившейся источниковой базы, и в превалировании в ней документов победившей стороны, и в принципах отбора документов составителями. В ряде дальнейших изданий<sup>[3]</sup> состав опубликованных документов был расширен, хотя и фрагментарно, что еще больше подтвердило необходимость и возможность подготовки нового, обобщающего последние достижения исторической науки труда.

Не секрет, что авторский коллектив принимался за новую работу с определенной долей сомнений и опасений: даже столетие спустя к событиям Гражданской войны сохраняется неоднозначное отношение, подходы к ее изучению далеки от академической беспристрастности. Особую остроту дискуссиям придает один из знаковых эпизодов войны – Ижевско-Воткинский мятеж (восстание), интерес к которому велик не только в Удмуртии, но и далеко за ее пределами. Уже один этот факт делает подготовленный сборник не только региональным, но и общероссийским событием. Как и ожидалось, выход сборника вызвал общественный резонанс<sup>[4]</sup>. Наряду с положительными оценками прозвучали и критические комментарии, чьи авторы призывают отмежеваться от достижений советской историографии и, фактически игнорируя сохранившийся, состоящий в основном из документов победившей стороны корпус источников, сосредоточиться на ограниченной и специфической их категории – мемуарах, прежде всего проигравшей стороны, считая те наиболее объективными. Точка зрения весьма спорная и не раз подвергавшаяся критике. Тем более что авторы рецензируемого труда, ставя своей целью дать читателю возможность формирования объективного представления об одном из самых трагических периодов истории Удмуртии XX в., постарались собрать в максимально полном объеме, в отличие от предыдущих изданий, документы всех противоборствовавших сторон.

Взаимодействие опытных сотрудников республиканских архивов и высококвалифицированных ученых, специалистов по истории российских революций и Гражданской войны, позволило обеспечить высокий уровень издания. В числе составителей представители двух крупнейших архивохранилищ региона: Центрального государственного архива Удмуртской Республики (ЦГА УР) и его филиала – Государственного архива общественно-политической истории, научный редактор – инициатор и идейный вдохновитель сборника, автор многочисленных работ по истории Гражданской войны в Удмуртии, канд. ист. наук П.Н. Дмитриев.

В сборник вошли 396 документов, 70% из которых публикуются впервые. В то же время сюда включены и ранее опубликованные, наиболее информативно значимые, сверенные с оригиналами, освобожденные от купюр и подвергнутые современной археографической обработке. Расширение источниковой базы достигнуто за счет документов из фондов не только ЦГА УР, но и муниципальных архивов Удмуртии, а также архивов Кировской области, Пермского края и ряда федеральных хранилищ. Архивные документы дополнены материалами республиканского и муниципальных музеев, периодической печати, личных архивов граждан.

Отраженные в сборнике события охватывают период конца весны 1918 г. – лета 1919 г., главным содержанием которого были широкомасштабные военные действия. Неслучайно поэтому центральное место в нем занимают документы, освещающие политико-экономическую

и военную ситуацию в крае. Однако реалии того времени не ограничивались военными баталиями, продолжалась повседневная, в том числе частная, жизнь. Шел процесс создания новой советской государственности с участием так называемых низов – рабочих и крестьян, причем в невиданных прежде масштабах. Эти страницы истории также нашли отражение в представленной работе.

Структура сборника выдержана в основном согласно периодизации истории Гражданской войны с учетом ее региональных особенностей. Документы систематизированы по хронологическому принципу в четырех главах. В первой помещены документы апреля–июля 1918 г., характеризующие постепенное обострение политического и социально-экономического положения в промышленных и административных центрах, сельской местности Удмуртии. Падение доверия к институту власти, усугубленное экономической разрухой, ухудшением санитарно-эпидемиологической обстановки, острейшим политическим расколом общества, порождало кризисную ситуацию и вызывало необходимость чрезвычайных мер.

Вторая глава посвящена периоду Ижевско-Воткинского восстания (август–ноябрь 1918 г.), наиболее дискуссионному в историографии истории Удмуртии эпизоду Гражданской войны. Как отметил П.Н. Дмитриев, Ижевско-Воткинское восстание – в известном смысле мятеж, неправомерно охарактеризованный в ряде исследований в духе традиций Гражданской войны как рабочее восстание против диктатуры пролетариата (С. 9). Представленные документы свидетельствуют, что главной ударной силой заговорщиков стали организации военнослужащих Первой мировой войны «Союз фронтовиков» и «Союз георгиевских кавалеров».

Не менее драматичным оказался мирный период ноября 1918 г. – апреля 1919 г., описанный в третьей главе сборника. Восстановление власти большевиков проходило в нестабильной военно-политической обстановке и осложнялось острейшими социально-экономическими проблемами. Тем не менее налаживание оборонных производств, осуществление продовольственной разверстки, мероприятия в сфере культуры и т.п. способствовали постепенному формированию позитивного отношения к советской власти.

В четвертой главе сосредоточены документы апреля–августа 1919 г., когда боевые действия вновь смещаются в сторону региона. Период так называемой колчаковщины раскрывается через военные сводки, листовки противоборствующих сторон, донесения ревкомов, продовольственных комитетов и т.д. Режим военной диктатуры, установленный колчаковцами, террор такого масштаба, которых прежде Удмуртия не знала, обусловили постепенное изменение настроений в обществе. Изгнание колчаковцев в начале июня 1919 г. завершило этап широкомасштабных военных действий на территории Удмуртии и поставило задачи преодоления тяжелого военного наследия. Документы данного раздела демонстрируют начало восстановления советских властных структур, промышленности и сельского хозяйства, законности и порядка, деятельности учебных и культурно-просветительных учреждений.

Неотъемлемой и важной частью издания является фоторяд, дополняющий официальные документы. Заметно расширен круг фотопортретов активных участников Гражданской войны обеих ее сторон. Нельзя не отметить прекрасное полиграфическое исполнение сборника, его красочное оформление, что немаловажно для привлечения внимания читателей, особенно молодых.

Несмотря на заявленный составителями научно-популярный характер издания, можно констатировать его высокий научный уровень как в части отбора и археографического оформления документов, так и в создании качественного научно-справочного аппарата, состоящего из текстуальных примечаний, хроники событий, именного и географического указателей, списков использованных фондов и сокращений, а также перечня публикуемых документов. Особо выделим историческое предисловие П.Н. Дмитриева, являющееся фактически продолжением его исторического очерка в сборнике документов «1917 год в истории Удмуртии». Оно в значительной степени облегчит для малоподготовленных читателей восприятие публикуемых документов, а профессионалам даст еще одну возможность обобщить и систематизировать свои знания и представления о событиях Гражданской войны в Удмуртии.

В целом необходимо признать, что ученые и архивисты Удмуртии внесли важный вклад в системное изучение событий Гражданской войны и в региональном, и в общероссийском масштабе. Рецензируемый сборник документов станет хорошей основой для профессиональных

исследователей, краеведов, учителей и всех любителей истории, стремящихся к глубокому и всестороннему пониманию периода Гражданской войны не только как катастрофы и трагедии, но и как важного, а по мнению многих современников, и более справедливого этапа на пути строительства нового общественного строя.

**В.С. ВОРОНЦОВ**

---

[1] См.: 1917 год в истории Удмуртии: док. и материалы / Комитет по делам архивов при Правительстве УР; сост.: О.И. Васильева, А.Б. Дерюшев (отв. сост.), Ф.Н. Пузанова, М.А. Чежегова. Ижевск, 2017. Рец.: *Воронцов В.С.* // Отечественные архивы. 2017. № 6. С. 120–123.

[2] Трудящиеся Удмуртии в борьбе с Колчаком: сб. док. Ижевск, 1959; Удмуртия в период иностранной военной интервенции и Гражданской войны: сб. док.: в 2 ч. Ижевск, 1960, 1963; 2-я армия в боях за освобождение Прикамья и Приуралья. 1918–1919: док. Устинов, 1987.

[3] Сарапул: док. и материалы. 1596–1985. Ижевск, 1987; Глазов: док. и материалы. 1678–1989. Ижевск, 1992; Воткинск: док. и материалы. 1758–1998. Ижевск, 1999; Камбарка: док., материалы. 1741–2002. Ижевск, 2004; Хрестоматия по истории Удмуртии: док. и материалы: в 2 т. Ижевск, 2007. Т. 1: 1136–1917; Т. 2: 1917–2007; Ижевск: док. и материалы. 1760–2010. Ижевск, 2010.

[4] В Удмуртии представили сборник документов по истории региона в годы Гражданской войны. URL: <https://historyrussia.org/otdeleniya/v-udmurtii-predstavili-sbornik-doku...>